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Dados
Informagées de Tabelo Periédica
Elemento H N (0] F Al P S Cl As Xe
NUmero
de 1 14 16 19 27 31 32 35,5 75 131
massa
Nomero | 7 8 9 13 15 16 17 33 54
atdmico
Constantes:

Constante de Faraday =96.500 C.mol™
K,=1,0x10",a 25°C
R=2,00cal.mol™ .K"' =8,314J.mol"' .K™' = 0,082 atm.L.mol™' . K™

Apresente a estrutura do produto orgénico principal de cada uma das reacées abaixo.
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Para esta reacdo, deve-se considerar as tensdes dos anéis de Bayer.

A partir do modelo da Repulsdo por Pares Eletrénicos da Camada de Valéncia (RPECV), identifique as geometrias
moleculares das espécies quimicas abaixo e, com base nelas, classifique cada espécie como polar ou apolar.

H,S0,
OH ———>
A

a) SF,
b) SF,
o O,

d) XeF,
e) CIF,
Resolucdo:

a) SF, — octaédrica ou p, =0 Apolar.

b) SF, — gangorra p, #0 Polar.

¢ O, — angular p, #0 Polar.



d)  XeF, — Quadrado planar p, =0 Apolar.

el CIF, > em T pn,#0 Polar.

Um estudante preparou uma solucdo aquosa com a seguinte composicéo: 0,35 molar de NaOH ; 0,30 molar de
Na,HPO, e 0,25 molar de H,PO,. Ao consultar sua tabela, o estudante encontrou os seguintes valores para as
constantes de dissociacdo iénica do 4cido fosférico: K, =7,5x107; K_,=6,2x10"; K ,=4,8x10"". Com base nessas

informacées, determine a concentracéo do fon hidrénio no equilibrio.

Resolucdo:
Situacdo inicial: Totalizando, temos:
0,35mol/L Na* 0,95mol/L Na*
0,35mol/L OH~ 0,35mol/L OH~
0,60mol/L Na* 0,30 mol/ L HPO;"
0,30mol/ L HPOjf 0,25 mol/L H,PO,
0,25mol/ L H,PO,

Existe OH~ suficiente para retirar completamente 1°-H* do H,PO, .
OH  + H,PO, —> H,0 H,PO;

0,35 0,25 - -

0,10 0 - 0,25

Assim, a nova situag@o é:

0,95 mol/L Na*

0,10 mol/L OH™

0,25mol/ L H,PO,

0,30 mol/ L HPO;"

Ainda existe OH™ para retirar parcialmente o 1°-H* do H,PO,
OH  + H,PO; —— H,0 + HPO;
0,10 0,25 - 0,30

0 0,15 - 0,40

Assim a situac@o pés-reacional é

0,95 mol/ L de Na*

0,15 mol/ L de H,PO,

0,40 mol/ L de HPO;”
Assim, temos um tampé&o com a presenca de 0,15 mol/ L de H,PO; e 0,40 mol/ L de HPO;"
Equilibrio do H,PO;
H,PO, <= HPO} +H"
0,15mol/L 0,40 mol/L x

HPO; |x| H*
K, _Liror (] =6,2x10""
[ H,PO; |

[H+}:6,2x10’8><0,15

=2,33x10"
0,40



Na reacdo de formacdo de dgua liquida, a latm e 298 K, o médulo da variacdo da entropia é 39,0cal-K™'-mol ™ e o
médulo da variacdo da energia livre de Gibbs é 56.678cal-mol ™' . Considerando a combustdo de 4,00g de hidrogénio,
a latm e 298 K, calcule:

a) a variacdo de energia interna na formacéo da dgua liquida;

b) @ variacdo de energia interna na formacéo da dgua gasosa;
c) a variacéo de energia interna na vaporizacdo de 1,00mol de dgua.

Considere, ainda, que todos os gases envolvidos comportam-se idealmente e que:

H,0(g)—H, (g)+% o,(g) AH =57.800 cal

Resolucdo:

1.(e)+0.(2) > 10()  An=-15mo

Dados :

P =1latm

T=298 K

AS =39cal- K™'-mol™
AG =56-678cal-mol™

a) AG=AH-TAS
~56.678 = AH —[ 298(-39) |
AH =-68.300 cal/ mol H,0(1)
Céleulo do trabalho (W)
W = AnRT
W =(~1,5)x2x298
W =—-894cal/ mol H,0
Céleulo da variacéo de energia interna (AU )
AH =AU +W
—68.300 =AU —89%4
AU =-67.406cal/ mol H,0
Considerando 4g de H,, temos AU =-134.812cal

b) Hz(g)+%02 —>H20(g) An =-0,5 mol

Céleulo do trabalho (W)

W =nRT

W =(-0,5)x2x298

W =-298cal/ mol

Céleulo da variagao de energia interna (AU)
AH =AU +W

-57.800 =AU —-298

AU =-57.502 cal/ mol

Considerando 4g H, , temos:
AU =-115.004 cal

Hz(g)+%02(g)—>H20(g) AH =-57.800 cal

HZO(I)—>H2(g)+%02(g) AH = +68.300cal

H,0(1) - H,0(g) AH =+10.500 cal  An=1mol



Céleulo do trabalho (7)
W = AnRT

W =1x2x298

AU =596 cal/ mol

Céleulo da variacéo de energia interna (AU )
AH =AU +W

10.500 = AU + 596

AU =9.904 cal/ mol

Na figura, uma solucéo concentrada de HCI , contida em 4, é gotejada sobre zinco sélido em B . Um dos produtos
dessa reacdo escoa para C, onde é completamente consumido na reacdo com o vapor de uma substancia simples, cujo
elemento pertence & familia 17 . O produto da reacdo ocorrida em C é um gds incolor. A vélvula V' permite somente o
escoamento no sentido de B para C. O recipiente C possui volume de 1,0L, é mantido a 100°C durante todo o

processo e contém inicialmente 0,05mol da substéncia simples supracitada.
Observacoes:

® os volumes das conexdes e tubulacdes devem ser desconsiderados;
® a substancia presente inicialmente em C & um liquido marrom-avermelhado & temperatura ambiente.

Determine:
a) as reacdes que ocorrem em B e C, identificando o estado fisico de cada uma das substancias envolvidas.

b) o nimero mdximo de mols do produto da reacéo em B que pode escoar para C, sem que a pressdo neste exceda
2,0atm, se a extremidade D for fechada.

Resolugdo:

Zn(s) + 2HCl(aq) — ZnCl, (aq) +H, (g)
Hz(g)+l-}r2 (v) - ZHBr(g)

Limite do n® de mols de gés presente em C :

_pxV _ 2xl

n= = =6,54x107 mol
RxT 0,082x373

Hz(g) + Brz(g) — 2HBr
n 0,05 mol 0
0 0,05—n 2n

0,05+n=0,0654
n=0,0154 mol



Pode-se obter dcido sulfurico tratando sulfeto de arsénio, 4s,S,, com dcido nitrico. Além do dacido sulfdrico, forma-se

As0,” e 6xido nitrico. Calcule a quantidade méxima de sulfeto de arsénio que pode ser convertida por 10,0 kg de
d4cido nitrico.

Resolugdio:
Semi reacdo de oxidagdo: (Equacao |)

20H,0 + 4s, S, »350;> + 2450, + 40H" +28¢™ ;
Semi reacdo de reducdo : (Equacéo ll)
3¢”+4H" + NO; - NO+2H,0

Multiplicando a equacéo (I) por 3 e a equacdo (Il) por 28, com a finalidade de igualar o n® de elétrons ganhos e perdidos, e
somando as duas, teremos:

34s, S, + 28NO; +4H,0 — 28 NO + 9507 + 6450} +8H*

Observa-se entéo:

(3mol de 4s,S;)  (28mol de HNO,)

3 x 246g -------- 28%x 63g

x=4,18x10’g ou 4,18kg , o que corresponde a 15,71mol de 4s,S, .

Estabeleca a relagdo entre as estruturas de cada par abaixo, identificando-as como enantiémeros, diastereoisdbmeros,

isdmeros constitucionais ou representacées diferentes de um mesmo composto.
a)

H H H F Cl Cl
>:< e >:<
F F F H e
b) e)
CH, q CH, H
Hui‘dBr e Brki,AF H‘é“OH R HO‘&"‘Csz
F cH, | |
C,H; CH,
¢) HCOOCH,CH, e CH,COOCH,
Resolucdo:
a) Diastereoisébmeros b)  Enantidmeros c) Isdbmeros constitucionais
d) Diastereoisémeros e) Enantibmeros

O aluminio pode ser produzido industrialmente pela eletrélise do cloreto de aluminio fundido, o qual é obtido a partir do
minério bauxita, cujo principal componente é o éxido de aluminio. Com base nas informacdes acima, calcule quantos
dias s@o necessdrios para produzir 1,00 tonelada de aluminio puro, operando-se uma cuba eletrolitica com cloreto de

aluminio fundido, na qual se faz passar uma corrente elétrica constante de 10,0 kA .

Resolugdo:
A equagdo que representa a eletrélise ignea do AICI, é:

,. 3
AICl, — Al + > Cly,

Observa-se, portanto, que para reduzir Imol de aluminio sGo consumidos 3mol de elétrons teremos:
27g de Al ------ 3x96500 C



Logo:
O=ixt
%X1010C=104 xt

tzgxloss ou 12,41 dias

Em funcéo do calor de formacdo do diéxido de carbono (AH°‘,., COZ); do calor de formacdo do vapor
d’4gua (AH°f, HZO(g)); e do calor da combustdo completa de uma mistura de metano e oxigénio, em proporcéo

estequiométrica (AH, ), deduza a expressdo do calor de formagdo do metono(AH"f, CH4) .

Resolucdo:
Seja AH, a AHOfCOZ(g),AH2 a AHOﬁ{ZO(g),AH3 a AH da combustdo completa do CH,, = AH, a AHOfCH4(g). Assim tem-se as

seguintes equagdes termoquimicas:

C(gn) +0,(g) > CO,(2) (am°,, Co,)
H,(©)+50:() > H.0@ (atre,, 1.0,
CH,(g) +20,(g) = CO,(g) + 2H,0(g) (AH,)

Aplicando a lei de Hess, tem-se

Clen + Ot - COf® (at°,, co,)
2+ 04O > 200 (2ar°,, 1,0,)
COs8) + 2H,0@) — CH(2 + 2048) (-AH,)

Clgr) +2H,(g) —CH,(g) (ame,, CH4):[(AH°,., COZ)+(2AH°f, H20(g))—(AHr)}

Considere a reacdo

AByy + 4y S 2 4B,
Atingido o equilibrio nas CNTP, a fase gasosa apresenta fracdo molar de AB, igual a 0,1. Em que pressdo, & mesma
temperatura, a fracdo molar de 4B na fase gasosa, no equilibrio, seria igual a 0,8 2

Resolugdio:
Considerando a 1¢ situacéo de equilibrio sendo nas CNTP, tem-se:
AByy + 4y & 248,

P=1 atm, X, =01¢e x,;=0,9
pAB,=x,, P=011x1=0,1atm
pAB=x, P=0,9x1=0,9 atm
_pdB_(09)
" pAB. (00)

Agora na 2° situagéo de equilibrio, torna-se:
Kp =8,1, X5, =0,2; x,;,=0,8

pAB, =x,, P=0,2P
pAB=x, P=0,8P

2
o 05 ooty
pAB, (0,2p) 0,2
p=2,53atm
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